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浅谈思政教育在英语教学中的有效开展
罗 灿，刘素华 / 共青科技职业学院（江西共青城市 332020）

摘要：英语作为高等教育系统的基础课程，对思政教育的渗透，是党的教育方针要求，更是全面发展学生，实现“立德树人”根本目标的关键举措。本文基于对思政教育嵌入英语教学必要性的分析综述，就思政教育在英语教学中的有效开展进行了探究。
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引言
经济全球化视角下，我国在政治、经济、文化等领域的对外交互日臻频繁，需培育一批高素质的国际型人才，除了掌握扎实的英语语言知识及技能外，更需高度的思想政治素养，思政教育在英语教学中的有效开展至关重要。
一、思政教育嵌入英语教学的必要性
党的十九大报告中明确指出，“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，发展素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。英语不单单作为一门工具性学科，关注语言能力、思维能力、学习能力等教学培育，还作为一门人文性学科，强调引导学生进行比较与判断、调试与沟通、感悟与内化、认同与传播，以坚定的社会主义理想信念，更好参与国际市场竞争。因此，思政教育嵌入英语教学是应对经济全球化，培育优秀国际型人才的必要选择。同时，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调，要把思想政治工作贯穿教育教学全过程，并提出了“三全育人”、“课程思政”等战略理念。思政教育嵌入英语教学，亦是习近平中国特色社会主义思想的应有之意，对高校实现立德树人目标有着积极的现实意义。另外，受多元文化的冲击，虽然我国大学生的思想认知整体积极向上，但是其中不乏违背社会主义意志和价值观的言论，政治信仰出现了动摇，英语教学中渗入思政教育是培育大学生健全人格的迫切需要。
二、思政教育在英语教学中的有效开展策略
（一）提升教师素养
英语教师之于大学生成长的作用，不仅仅是知识的传播者，更是以身作则，扮演着“引路人”的角色。尤其是素质教育体制下，英语教师要充分发挥教学主导职能，不断提升专业水平和政治修养，严格规范自己的一言一行，引导并激励大学生不断跨入新的思想境界，首先作为最坚定的社会主义维护者和建设者，其次参与社会经济发展。在此过程中，英语教师一方面深入教研工作，积极了解行业前沿动态，掌握先进思想理念，基于高尚的职业道德精神追求，不断淬炼己身，通过教学创新，增进师生交互友谊，以强大的个人魅力渲染学生成长；另一方面，提升政治敏锐性，充分利用碎片化时间关注时政，善于运用马克思主义理论看待问题，经常学习毛泽东思想、邓小平理论、习近平精神，全面贯彻落实党的教育方针，牢固树立社会主义核心价值观，全方位服务学生成长。
（二）开发校本课程
某种维度上，思政教育作为一门研究个体认知与政治立场的科学，对人精神层面的影响甚为深刻，一经受教者吸收则很难再有所改变。而英语作为一门独特的语言文化，其中包含着丰富的优秀思想，部分与中国特色社会主义文化相同，能够启示学生的爱国情感，并基于强大的文化自信，主动践行社会主流价值。因此，要重视和加强对英语教材的二次开发，从中提炼丰富的思政教育元素，透过表象的知识体系深入挖掘其中的人文内涵，潜移默化中完成德育的渗透，传递有温度和厚度的知识。例如，在“Why Study Humanities?”一课中，基于对“The humanities give you uncertainty, doubt and skepticism”的核心观点提炼，引申出马克思“怀疑一切”的思想理论，并强调“怀疑一切并非否定一切，兼听则明，从而真正做到独立思考”，提升学生明辨是非的意识及能力。同时，以专业特色为切入点，在跨文化传播语境中植入VOA、BBC等新闻视听素材，增强学生应用能力之余，培育强烈的文化认同感和自信心。
（三）创新运行模式
[bookmark: _GoBack]科学的方式方法选择，能够起到事半功倍的工作效果。思政教育在英语教学中的有效开展，要善于通过寓教于乐的方式，最大限度地激发学生思维活力，使之在宽松愉悦的环境氛围中自由表达自我，进而深入针对性地指导，增强对思政理论内涵的理解与掌握。例如，通过案例式教学法，引入国际时事，并发布富有探究性趣味的话题，引导学生组内讨论，鼓励自由言论，并得出相应结论，提升学生的思辨能力、合作能力，传承中华民族优良传统。在此过程中，教师可借助这次前所未有的疫情，基于翻转课堂模式，指导学生课前搜集相关信息，了解国内国际防控工作动态，并通过小组热烈讨论，迸发出浓郁的爱国主义情怀，引导他们珍爱生命、珍爱自然。除此之外，教师还需重视“第二课堂”阵地开发，充分依托互联网络，组织展开多样化的“线上线下”活动，调动学生的积极情绪，将思政教育转化为一种自觉行为，扩大辐射力、影响力。
三、结语
习近平总书记“课程思政”理念关照下，思政教育在英语教学中的开展可行且必行，作为一项庞杂的系统化工程，首要依托高素质水平师资支持，不断创新课程结构，开发校本课程，并通过科学的教学引导方法，提升人才培养实效，实现“立德树人”目标。
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